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Rezumat: Create în spațiile private ale ”părinților” lor, cele mai populare rețele de 
socializare ale prezentului se întind astăzi peste întreg mapamondul și însoțesc 
prezența omului în spațiul cosmic. Nenumărate personalități ale lumii în care trăim 
și-au creat conturi pe rețelele de socializare, veritabile prelungiri ale persoanei, 
activității și operei lor. Post mortem, existența conturilor de socializare generează o 
suită de necunoscute ale căror soluții vor fi descoperite la confluența dintre cursul 
voințelor operatorilor și ale utilizatorilor rețelelor de socializare, pe de o parte, și 
albia dreptului nostru, izvorât din surse internaționale și autohtone, pe de altă parte. 
Perspectiva noastră caută precedentele și potențialele situații conflictuale născute în 
siajul deschiderii succesiunii titularilor conturilor de pe rețelele de socializare. 
Cuvinte-cheie: cont memorial, profil memorial, contact de moștenire, Facebook, 
Instagram, Twitter. 

Abstract: Born in the private spaces of their ”fathers”, the most popular social 
networks of our days extend today over the entire world and follow the human 
presence out of space. Many peronalities of our days world have their own social 
networks accounts, genuine extensions of their persons, activity and work. Post 
mortem, the subsistence of social networks accounts generates some questions and 
the answer to these questins must be discovered at the confluence of the will of the 
social networks accounts operators and users, on the one hand, and the provisions of 
our law, on the other hand. Our perspective looks after the former and the potential 
contentious situations that could appear after the death of the social networks users. 
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Interesul creatorilor spațiului online pentru imortalizarea profilului 
persoanei umane după decesul acesteia s-a intensificat recent, ca un așteptat 
răspuns al furnizorilor de experiențe digitale la apetența publicului pentru 
păstrarea memoriei persoanei prin intermediul creațiilor sale stocate pe 
suport informatic. Cu titlu de exemplu, putem aminti portalul eterni.me, care 
ne invită să devenim „nemuritori, în mod virtual”3, pentru a se îngriji 
ulterior, sine die, de gândurile, poveștile și amintirile noastre prin crearea 
unor avatare inteligente care să ne reprezinte cu fidelitate. Ideea creatorilor 
platformei eterni.me nu a fost însă o noutate, ci s-a născut natural dintr-o 
provocare apărută în momentul în care moartea a afectat prelungirile virtuale 
ale personalității umane, materializate în aplicații ce au devenit, în timp, 
comune. De la arhicunoscuta adresă de poștă electronică la ultimele inovații 
în domeniul rețelelor de socializare, moartea titularului a adus cu sine, nu de 
puține ori, sensibile probleme de drept, instanța fiind, în unele dintre aceste 
cazuri, chemată să se pronunțe. 
 Într-un remarcabil editorial, Brandon Ambrosino se întreba cum 
„prezența noastră în spațiul digital ne schimbă felul în care murim”4.Putem 
duce mai departe această reflecție, întrebându-ne, la rândul nostru, cum sunt 
influențate memoria și respectul datorat ființei umane după moartea sa, prin 
prisma continuării sau nu a existenței conturilor memoriale de pe rețelele de 
socializare. Întreținerea, post mortem, a unui spațiu virtual în care omul a 
imprimat o substanțială parte din gândirea și, poate, opera sa, spre anamneză 
și diseminare în timp, pentru perioade nedeterminabile, aleatorii, poate 
pentru totdeauna, aduce cu sine, a fortiori, provocări incipiente. Facebook, 
Instagram, Twitter, Google+, Odnoklassniki au o singură certitudine: 
utilizatorii niciuneia dintre aceste rețele de socializare nu sunt nemuritori. 
 Privind printr-o prismă a abstracțiunilor juridice, a utiliza rețeaua de 
socializare Facebook, în cea mai comună accepțiune a acestei expresii, nu 
reprezintă altceva decât executarea unui contract de prestări servicii, cu titlu 
gratuit, încheiat odată cu acceptarea online a condițiilor speciale impuse de 
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cealaltă parte, un veritabil contract de adeziune a cărui modificare nu poate 
interveni decât în formă scrisă, materialmente, fiind dependentă de existența 
semnăturii reprezentantului5. Pentru utilizatorii din România, persoana 
morală cocontractantă este Facebook Ireland Limited, însă acest aspect nu 
aduce atingere legii aplicabile convenției, aceasta fiind impusă și fiind 
reprezentată de dreptul statului California6. De altfel, toți utilizatorii din 
întreaga lume trebuie să-și asume această lege aplicabilă, singura excepție 
admisă de Facebook fiind convențiile încheiate de utilizatorii germani, care 
sunt supuse dreptului german7.Sunt de asemenea aplicabile prevederile 
dreptului irlandez cu privire la protecția datelor cu caracter personal8 – Data 
Protection Act 19889. Dincolo de toate acestea, rămânând în vigoare și în 
discuție principiile ce guvernează, pentru fiecare cultură juridică națională în 
parte, ordinea publică în dreptul internațional privat al forului. Legea 
română, spre exemplu, impune regula potrivit căreia aplicarea legii străine 
se înlătură dacă încalcă ordinea publică de drept internațional privat român 
sau dacă legea străină respectivă a devenit competentă prin fraudarea legii 
române10. În același spirit, aplicarea legii străine încalcă ordinea publică de 
drept internațional privat român în măsura în care ar conduce la un rezultat 
incompatibil cu principiile fundamentale ale dreptului român ori ale 
dreptului Uniunii Europene și cu drepturile fundamentale al omului11. 

Unilateral și în spiritul convenției cu titlu gratuit, administratorii 
rețelei de socializare Facebook și-au configurat ideal întinderea obligațiilor 
și a răspunderii. Așadar, aderând la declarația de drepturi și responsabilități 
ce nu poate fi evitată de niciun utilizator, utilizatorii Facebook consimt și 
limitele și neajunsurile eventuale ce afectează prestația celeilalte părți. 
Astfel, existența site-ului însăși este sub un minim semn al întrebării, 
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angajamentul administratorilor fiind exclusiv de mijloace, iar utilizarea 
rețelei de socializare se face sub riscul utilizatorului. Serviciul este oferit fără 
nicio garanție expresă sau implicită, cu atât mai puțin cu privire la faptul că 
Facebook va fi întotdeauna un site sigur, securizat sau fără erori, sau că 
Facebook va funcționa întotdeauna fără întreruperi, întârzieri sau 
imperfecțiuni12.În arhitectura complexă a regulilor ce stabilesc drepturile și 
obligațiile utilizatorilor rețelei Facebook și nu numai, au fost cuprinse și un 
număr deloc neglijabil de clauzemortis causa. Din punctul nostru de vedere, 
acestea sunt expresia nu doar a unei prelungiri, sine die, a serviciilor 
specifice, de această dată în favoarea apropiaților de-al treilea, ci și 
aconsiderației pentru memoria utilizatorului persoană decedată.Naturi 
juridice interesante apar în aceste noi orizonturi create de evoluția 
tehnologiei informației, precum o idee de contract pentru cauză de moarte, 
un alt fel de „amintiri de familie”, păstrate în servere transoceanice, o nouă 
dimensiune a „succesorilor” în drepturi sau un nou „testament” întocmit fără 
respectarea clasicelor condiții de formă și al cărui obiect este nepatrimonial. 
Toate aceste realități recente înmagazinează nuclee conflictuale în stare 
latentă, unele dintre ele activate în fața instanțelor din întreaga lume, 
conturându-se astfel o timidă jurisprudență. 
 Una dinte paginile acestei noi opere de rafinare a dimensiunii 
virtuale a existenței omului, după moartea sa, este rezervată conceptelor. 
Creație a administratorilor rețelelor de socializare, noile tipare ale existenței 
conturilor de pe rețelele de socializare după moartea utilizatorilor lor se 
cristalizează treptat într-un veritabil quasidrept consensual succesoral, 
construit pe o osatură juridică de o admirabilă complexitate, în care voința 
oamenilor întâlnește dinamica în evoluție a garanțiilor de ordine publică. 
Analiza acestei creații este dependentă de luarea în considerare a dimensiunii 
diacronice, de conștientizarea faptului că suntem doar la începutul unei 
evoluții a unor noi interfețe ale vieții umane și ale regulilor care le 
guvernează. Cercetarea inițială privește stadiul actual al rețelelor de 
socializare, cu ale lor norme și posibilități rezervate conduitelor sociale. 
 În lumina convenției încheiate între rețeaua de socializare Facebook 
și utilizatorii acesteia, opțiunea mortis causa cu privire la soarta conturilor 
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de socializare aparține, de principiu, celor din urmă. Utilizatorii sunt invitați 
a dispune încă din timpul vieții cu privire la continuarea existenței sau, 
dimpotrivă, a încetării definitive a existenței conturilor de socializare13. 
Angajamentele pe care Facebook le asumă în mod unilateral față de 
utilizatorii săi nu diferă substanțial dacă utilizatorul mai este sau nu în viață, 
în unele cazuri rețeaua de socializare preferând confidențialitatea 
utilizatorilor decedați, în detrimentul intereselor succesorilor acestora. Într-
unul dintre cazurile mediatizate la nivel mondial14, instanța de apel din 
Berlin a statuat faptul că părinții unei minore ce s-a sinucis, aruncându-se în 
fața unui tren, nu au dreptul să obțină acces la conținutul contului rețelei de 
socializare al fiicei lor decedate, pentru că altfel ar aduce o nepermisă 
atingere secretului telecomunicațiilor garantat printr-o veche reglementare în 
dreptul german. Această soluție a venit împotriva celei pronunțate, în primă 
instanță, de o instanță regională germană, care a considerat că succesorii sunt 
îndreptățiți să dobândească inclusiv conținutul dialogurilor purtate prin 
serviciul de mesagerie al Facebook, acesta nefiind cu nimic deosebit de 
corespondența obișnuită. 
 Conceptul fundamental ce descrie continuarea existenței unui cont 
pe rețeaua de socializare Facebook, după moartea utilizatorului este cel al 
contului memorial. Conturile memoriale sunt definite ca fiind spații în care 
prietenii și familia se pot întruni pentru a împărtăși amintiri despre 
persoanele care au decedat. Numele persoanei în profil va fi însoțit de 
cuvintele „In memoriam”. În funcție de setările de confidențialitate ale 
contului, prietenii pot împărtăși amintiri în cronologia memorială. Conținutul 
pe care l-a distribuit persoana respectivă – fotografii, postări, etc. – rămâne 
pe Facebook și este vizibil audienței pentru care a fost distribuit. Profilurile 
memoriale nu apar în spații publice, cum ar fi sugestiile din secțiunea „Poate 
îi cunoști”, în reclame sau în notificări despre aniversări. Nimeni nu se poate 
conecta la un cont memorial și, în afara unui contact de moștenire, conturile 
memoriale nu vor putea fi modificate.15 
 În logica Facebook, succesiunea în gestionarea conturilor de 
socializare este fie ab intestat, fie cu unic moștenitor, denumit „contact de 
                                                 

13 https://www.facebook.com/help/103897939701143, accesat 24.10.2017. 
14 Parents lose appeal over acces to dead girl's  Facebook account, [Online] la: 

https://www.theguardian.com/technology/2017/may/31/parents-lose-appeal-access-dead-girl-
facebook-account-berlin, accesat 26.10.2017. 

15 Ibidem. 
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moștenire” (legacy contact), persoană ale cărei posibilități sunt limitate. 
Astfel, aceasta are posibilitatea de a scrie o postare fixată pentru profilul 
contului memorial, să răspundă noilor solicitări venite din partea terțelor 
persoane, să actualizeze fotografiile reprezentative, de profil și de copertă și, 
în ultimă instanță, să solicite ștergerea contului memorial. De asemenea 
persoana contact de moștenire poate avea dreptul de a solicita o copie a tot 
ce a distribuit pe Facebook utilizatorul decedat, cu condiția ca acesta din 
urmă să fi dispus în acest sens în timpul vieții. Pe de altă parte, persoana 
contact de moștenire nu are posibilitatea de a se conecta la contul memorial, 
de a șterge sau a modifica postări, fotografii, etc., să acceseze mesajele, să 
facă noi cereri pentru terțe persoane sau să transmită calitatea de contact de 
moștenire unei alte persoane. Persoana desemnată contact de moștenire 
trebuie să aibă minim 18 ani16. Apreciind disponibilitatea administratorilor 
Facebook de a ameliora continuu serviciile, observăm unele deficiențe ale 
formatului actual. Restrângerea persoanelor ce pot avea calitatea de contact 
de moștenire la una aduce cu sine riscul ca însăși instituirea unui astfel de 
contact să rămână ineficientă, precum în cazul comorienților. De asemenea, 
restrângerea opțiunii utilizatorului de a desemna numai persoana contact de 
moștenire pentru a obține o copie a conținutului profilului, după moartea 
acestuia, este nejustificat de restrictivă. Ne putem întreba dacă, odată 
obținută o astfel de copie la cererea persoanei contact de moștenire, aceasta 
va face obiectul indiviziunii în care se află moștenitorii, în lumina 
dispozițiilor art. 1141 alin. (2) C. civ. De altfel, în literatura de specialitate a 
fost observată iminența conflictelor ce vor apărea pe fondul contradicțiilor 
între drepturile succesorilor legali sau testamentari și prerogativele altor 
persoane oferite în virtutea regulilor Facebook17. Un caz de notorietate în 
Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord a fost cel al lui Hollie 
Gazzard, ucisă de partenerul ei de viață, Asher Maslin. După moartea 
acesteia, membrii familiei au descoperit un cont de Facebook înghețat, un 
cont memorial astfel cum l-am descris anterior, depozitar al unui număr de 
imagini în care ucigașul și victima sa erau surprinse împreună. Deși ini țial au 
refuzat să elimine aceste fotografii din contul memorial, ulterior 

                                                 
16https://www.facebook.com/help/1568013990080948?helpref=faq_content, accesat la 

data de 26.10.2017. 
17 D. Mangan, Lorna E. Gillies, The Legal Challenges of Social Media, Edward Elgar 
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administratorii rețelei de socializare au acceptat să facă aceasta, în urma unor 
pretenții formulate în temeiul drepturilor de autor asupra fotografiilor18, 
cazul nefăcând astfel obiectul vreunei judecăți. 

Odată exprimată voința într-un sens sau altul, eficiența manifestării 
de voință pare a fi inatacabilă. Subzistă întrebarea dacăsuccesorii 
utilizatorului decedat mai păstrează vreo șansă în a solicita și a obține 
anularea unei manifestări de voință, fie într-un sens, fie în altul, pentru toate 
motivele consacrate în sfera nulității actului juridic.Disponibilitatea de 
principiu a administratorului rețelei de socializare Facebook, pentru a 
soluționa o astfel de cerere, tinde a elimina, ab inito, orice eventual litigiu, 
de vreme ce din partea acestuia există angajamentul de a desființa un cont de 
socializare al unei persoane care suferă de o boală mintală19. În altă ordine de 
idei, lipsa discernământului unui utilizator la momentul în care acesta 
solicită fie transformarea contului într-un cont memorial, post mortem, fie 
desființarea contului de pe rețeaua de socializare poate fi invocată, pe calea 
amiabilă deschisă de administratorul rețelei de socializare însuși.  

Regulile rețelei de socializare Instagram nu sunt substanțial diferite 
de cele ale rețelei Facebook. Astfel, invitația de a aduce la cunoștința 
administratorului faptul decesului unui utilizator este adresată oricui. 
Transformarea unui cont activ într-un cont memorial al unei persoane 
decedate are loc în urma primirii unei cereri valabile în acest sens. 
Formularea cererii este condiționată de utilizarea unei adrese web speciale20, 
fiind solicitate unele minime date cu caracter personal precum și dovada 
decesului, fie aceasta un necrolog, un articol media sau chiar o fotocopie a 
actului de stare civilă ce atestă decesul.Dreptul de a solicita desființarea 
contului de pe Instagram este recunoscut de administrator doar rudelor de 
gradul I21.Regulile Instagram nu statuează în mod expres posibilitatea 
utilizatorului de a solicita ca, post mortem, cererea rudelor de gradul I să fie 

                                                 
18 What happens to your Facebook profile after you die, [Online] la: 

http://www.bbc.co.uk/newsbeat/article/34790918/what-happens-to-your-facebook-profile-
after-you-die, accesat 25.10.2017. 

19 https://www.facebook.com/help/480409628639043?helpref=related, accesat 
24.10.2017. 

20 https://help.instagram.com/contact/452224988254813?helpref=faq_content, accesat 
24.10.2017. 

21 https://help.instagram.com/264154560391256?helpref=faq_content, accesat 
24.10.2017. 
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respinsă, dar nici nu respinge această posibilitate. Transformarea contului 
unui utilizator în cont memorial nu aduce nicio minimă atingere aspectului 
contului respectiv, iar conturile memoriale de pe Instagram nu pot fi 
modificate în niciun fel, aspect valabil inclusiv pentru aprecieri, urmăritori, 
etichete, postări sau comentarii. Postările distribuite de persoana decedată 
rămân vizibile pentru cei care au fost distribuite22. 
 În perspectiva declanșării unor eventuale litigii între succesorii 
utilizatorilor decedați și administratorii rețelelor de socializare, se impun 
unele minime mențiuni privind aspecte procesuale, iar între acestea ne atrag 
atenția cele privind competența. Astfel, potrivit punctului 15.1. din 
Declarația de drepturi și responsabilități a utilizatorului rețelei Facebook, 
acesta, prin acceptarea declarației amintite, își asumă o convenție de alegere 
a forului, limitându-și opțiunile la Tribunalul Districtual S.U.A. pentru 
Districtul de Nord al Statului California sau la oricare instanță de judecată 
statală aflată în districtul San Mateo23.În lumina dispozițiilor art. 1081 
C.proc.civ., o atare convenție de alegere a forului nu este inoperantă, 
eventualele litigii nefiind de natură a se înscrie în sfera restrânsă a celor ce 
atrag competența personală exclusivă a instanțelor române sau competența 
exclusivă în materia unor acțiuni patrimoniale a acelorași. Sub acest aspect, 
Curtea Supremă a Canadei a reținut o altă filosofie juridică, rafinată într-o 
serie de considerente ce fac parte dintr-o hotărâre recentă. Analizând mai 
întâi eficiența unei clauze privind alegerea forului, Curtea a statuat faptul că 
aceasta este condiționată de inexistența vreunui „forum non conveniens”, 
privite în ansamblul echilibrului contractual, referindu-se la aspecte precum 
ordinea publică, frauda la lege sau alte anomalii. În privința clauzei având ca 
obiect alegerea forului impusă de Facebook, Curtea, plecând de la faptul că 
Declarația de drepturi și responsabilități este un act juridic de adeziune, a 
statuat faptul că este împotriva ordinii publice a da eficiență unei clauze 
privind alegerea forului într-un contract de consum care are ca efect lipsirea 
părții la accesul la o instanță învestită prin lege. De asemenea, clauza 
amintită anterior este ineficientă și prin prisma a ceea ce common law 
cunoaște sub denumirea de doctrine of unconscionability, dat fiind 

                                                 
22 https://help.instagram.com/231764660354188, accesat 24.10.2017. 
23 Facebook, Declarația de drepturi și responsabilități, 15.1 (data ultimei revizuiri: 30 

ianuarie 2015), [Online] la: https://www.facebook.com/legal/terms/update, accesat 
20.10.2017. 
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dezechilibrul extrem între părți la momentul încheierii convenției24. Aceste 
repere jurisprudențiale, privite în spirit comparatist, sunt salvatoare în 
momentele de început ale noilor raporturi sociale, chiar în ciuda reticenței 
anumitor culturi juridice naționale față de unele izvoare ale dreptului 
contemporan. 

În concluzie, putem afirma că noile experiențe umane în emergentele 
spații virtuale deschid treptat calea spre o nouă dimensiune a dreptului, în 
care elemente fundamentale ale gândirii noastre juridice vor fi cu atât mai 
mult relativizate. Vocația anamnetică a tehnologiei ne va ține în „viață” tot 
mai mult timp, poate cel puțin cât va exista această tehnologie. Poate pentru 
totdeauna. Considerăm că ne aflăm la începutul unei noi ere în evoluția 
relațiilor dintre oameni și, pe cale de consecință, a unei noi ere în istoria 
dreptului. 
  

                                                 
24Supreme Court of Canada, Douez v. Facebook, Inc., cae number 36616, [Online] la: 

https://scc-csc.lexum.com/scc-csc/scc-csc/en/item/16700/index.do, accesat 29.11.2017. 
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